



## 人大代表分团讨论 审议《政府工作报告》

### 加强社会治理创新 构建“大城管”模式

鲁谷代表团代表们一致认为,2013年区政府在经济建设、社会建设、民生保障等方面成绩突出,充分体现了政府引领发展、先行先试的改革魄力和工作成果。

崔章程、迟志禹、王京平代表认为,报告中提到了建立“大城管”模式,为今后的街道工作指明了方向。现行管理模式中,街道作为反映群众需求的平台,承担了很多本应由政府职能部门监管的工作,有些工作专业性强、任务量大,街道往往处在疲于应付的状态。十八届三中全会提出要加强社会治理创新,落实到街道层面,应该加强科队站所等政府职能部门的统筹协调,在发挥街道的属地管理职能时,与公安、城管等专业力量形成合力,通过构建“大城管”模式,推动管理下移、重心下沉,实现责权利的统一,更好地为老百姓解决实际问题。

王春燕代表在谈到电力设施建设时指

出,报告中强调了电力三年行动计划,体现了区政府对电力事业发展的重视。现在,石景山正处在全面深度转型、高端绿色发展的新阶段,经济社会的发展,离不开电力的支撑。为推动区域经济社会快速发展,要加快建立电力规划与区域发展规划相衔接的工作机制,从电力设施的规划、前期工作、建设等方面与区域整体发展规划相匹配,进一步完善工作对接机制,更好地发挥电力对区域发展的配合和支撑作用。

吴晓军代表介绍了中保信公司的基本情况,在谈到为什么落户石景山时,他表示石景山区的发展定位,立足于科技和金融的结合,顺应了现代经济的发展趋势。金融业的发展,重中之重的因素是金融创新,互联网金融就是下一步的主要发展方向。经济要持续发展必须积累势能,西城、朝阳的商务金融活跃后,已经开始向西辐射,石景山区正处在长安街西延的有利位置,会

形成快速发展的持续势头。石景山区现代金融产业的快速发展,需要下大力气发展互联网金融等高端产业,扩大“长安金轴”影响力,推进国家保险产业园项目,把优质资源吸引进来,构建新的经济增长点。

孙金城代表对“石景山服务”的品牌建设发表了自己的看法,认为应当在管理和服务方面有所突破。目前区里着力打造“石景山服务”品牌,建立了区领导联系重点企业制度,中铁建作为落户区里的大型央企,在政策支持、配套设施、综合服务等方面切实感受到了区里的重视和关怀。一些窗口部门和服务单位也应该贯彻“石景山服务”的政策措施,服务好驻区企业,企业才能在石景山扎根发展。

林凤江、张恕峰代表认为,创造良好的发展环境,交通是不可或缺的部分。在鲁谷社区,公交集团建成了北京市最先进的鲁谷场站,从洗车、加油、加气、维修等方面

提供全方位的服务,这代表了全市公交系统场站建设的发展方向。就区里来讲,目前市里规划建设3号线、12号线,终点都在田村附近,如果能向市相关部门积极争取,将线路延长到石景山,将为区域发展提供更便捷的交通环境。另外,现有的公共交通系统,存在着运力不足等问题,今后应该大力发展公交微循环,解决群众出行的最后一公里问题,群众出行方便了,绿色出行比例就会大大提高,交通拥堵问题就能有效缓解。

郑玉琴代表认为,2013年区政府在小广告治理方面做了很多工作,但很难根治,有的小广告贴到了群众家门口,破坏了城市环境。在小广告治理方面,还需要加大力度,公安、城管等执法部门要联动执法,严管重罚,从源头上打击小广告非法窝点,彻底根治小广告,还石景山一个清新亮丽的环境。

### 充分发挥“三驾马车”引领作用 更好服务居民

老山代表团代表们充分肯定了区政府在2013年工作中取得的突出成绩,一致认为报告内容全面,重点明确,振奋人心,对新一年的工作思路清晰明确,主要预期目标设定合理,符合科学发展和区情实际。

肖贝代表结合我区经济发展情况作了发言,他认为去年我区工作成绩显著,各项增速均在六城区中排名靠前,特别是公共财政收入突破30亿,实现历史性突破。报告中提到新引进企业对区级财政贡献额达14.2亿元,同比增长42%。建议在关注新引进企业的同时,相关部门也要对以往引进的企业发展、运行状态及纳税额等情况进行追踪、分析,向代表提供相应的数据报告。在制定政策吸引新企业入驻的同时,也要服务好以往引进的企业,继续为企业的发展提供良好的发展环境。

代表们结合我区城市建设问题提出了很多建设性意见,李宁代表说,城市管理具体工作常常涉及多个部门,建议制定分工明确、职责清晰、具体可行的部门联动长效机制,通过进一步理顺政府部门、职能部门、服务部门的工作关系,加强配合,促进三网有机融合,有效推进“大城管”模式的运行。孙钢代表认为要进一步加强社区管理的力度,完善社区管理运行机制。通过加大对社区人、财、物的投入力度和对社工人员的培训力度,充分发挥社区党组织、社区居委会和服务站三驾马车的引领作用,更好地为居民服务。

刘桂玲代表非常关心养老机构建设问题,她说首钢整体搬迁后,社区内空巢老人数量激增,老人吃饭、日常生活照顾问题亟待解决,老人对养老机构的需求愈发迫切。希望政府加快养老机构或日间托老所的建设,解决社区老人吃饭难、生活无人照顾等问题,让子女放心,让老人满意。

提到全面提升城市环境品质,彭工代表就加强垃圾源头治理和控制指出,垃圾分类是对垃圾收集处置传统方式的改革,虽然很多路边设置了分类垃圾桶,但许多人不知如何进行分类投放,不知道什么是可回收的垃圾。建议加强垃圾分类的宣传、教育和引导,同时,建立科学的垃圾减量、分类、回收和利用的管理体制,确保垃圾分类治理得到有效落实。何云飞代表认为,政府一直重视城市绿化和美化,近年来不断加大投入,使我区的城市绿化水平得到不断提升,城市面貌得到显著改善,广大市民对生活环境的满意度也明显提高。但随着近年来区域开发和道路建设的发展,部分原有的绿化带受到损毁后得不到及时恢复。建议相关部门进行情况摸查和数据分析,统计出需要补种树木的品种和数量,制订合理的春季补绿计划,消灭绿化死角。同时,制订同步绿化方案,安排好时序,避免工程结束后绿化长期不到位的情况发生,使我区的城市绿化水平得到不断提升。

张令、项新荣、李广谦、肖庆代表一致认为,石景山这几年经济发展很快,报告中所列数字增速明显,招商引资工作成果显著,高新技术产业高端发展,很受鼓舞。建议下一步加快推进科技成果向现实生产力转化,争取早日推向市场,实现成果共享。作为人大代表,也会做好自己的工作,加倍努力为社会发展贡献力量。

### 提升人民群众生活水平 提高政府公共服务能力

苹果园代表团的代表们认为《报告》内容客观全面,文字精练朴实,符合科学发展要求,贴近地区发展实际,顺应全区人民期待,是一篇求真务实、重点突出、鼓舞人心的好报告。

梁作玮、舒丽华、王春艳等代表结合政府工作报告全文作了发言。他们认为,报告充分体现了石景山区政府深入学习贯彻党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神,全面、系统地总结了2013年石景山区政府各项工作的成绩和经验,深刻地分析了石景山区经济社会发展的矛盾和问题,明确地提出了2014年石景山区深化改革的任务和措施。报告用数字看石景山,经济发展招大引强,区域生产总值、人民可支配收入等都在逐年上升,说明石景山的经济社会发展取得了新成绩。

张黎明代表结合旅游休闲产业融合发展,就我区的文化旅游资源作了发言。他认为,世界旅游城市联合会总部基地体验中心一期工程的完工,意味着石景山区有了旅游文化资源这张世界级的名片,如果再与央企的旅游文化资源整合,石景山区的旅游休闲产业将会非常有潜力,进一步彰显石景山区的文化魅力。石景山区政府要实实在在做几件事,通过项目支撑起来,并且落地于具体项目上,将工作做实、做快。李金玲、张雪瑛等代表对社会服务管理创新发展方面提出了建议,认为石景山区政府应该继续抓民生促和谐,用创新发展的理念来统率,用科技手段来提升社会服务管理水平,首要解决民生问题,将“平安石景山”建设智慧化推进。

余尘代表结合工作报告在抓效能转作风、政府自身建设上提出建议,他认为石景山区各机关事业单位应该建立普遍法律顾问制度。党的十八届三中全会中明确提出了在全社会建立普遍的法律顾问制度,并将这一制度作为对提高国家法制水平的重要措施。该制度的落实,无疑将对法制水平的提高具有重要推动作用。石景山区在许多行政机事业单位已经实行了法律顾问制度,但还有一些单位并没有设立法律顾问。在中国司法改革正迅猛推进的当下,在市场经济的环境下,如果区域法制水平还没有相应提升,区域经济的发展有可能面临法律

的风险。为避免这一风险,应当采取各种措施,提高区域法制水平。他认为石景山区重大项目的合法论证做得非常好,应进一步推进全区各委办局的法制护航的普及,对各机关事业单位进行调查统计,对于还没有建立法律顾问制度的单位,督促其建立法律顾问制度。

杨文钢代表结合报告中社会服务管理创新的内容做了发言。他认为我区要想实现全面深度转型,高端绿色发展的战略,就要进一步加大公共服务体系建设,特别是政府提高公共服务能力,“石景山服务”是我区打造“八个高端体系”的重要支撑,应将“石景山服务”的内涵进一步理清,内容进一步夯实,在城市管理、城市建设、公共服务的各个方面下功夫,体现出政府工作的精细、工作态度的诚心、工作行为的贴心。在2014年石景山服务建设方面他提出三个方面建议,一是抓好宏观的服务建设,为我区经济社会的深度转型发展,高端绿色发展服好务,特别是在促进产业发展当中,实现四区建设中要提供更好的政策支持,规划设计的载体平台。二是要抓好基层服务建设,比如加快推进区文化中心项目建设,提供优质的教育,促进教育的集群化、集团化和一体化发展,促进卫生事业健康发展等,给老百姓创造更好的生活环境,提供更多的公共服务。三是抓好便民服务建设,政府应积极和市管的部门和企业进行有效对接,比如关于食品安全的监管、医药安全的监管等与百姓息息相关的服务内容。

赵研代表结合报告中切实保障和改善民生,提升人民群众生活水平,促进教育事业健康发展作了发言,提出关于培养科技创新人才特色教育项目的建议。她认为十八届三中全会指出,要深化教育领域的综合改革,鼓励区域内办好特色高中。北京市苹果园中学在已有的科技成果基础上,与中科院深度合作,共同打造石景山区中学系统第一个科技创新人才培养实验班,创新学生培养机制,探索新型创新人才培养模式。建议区政府更加关注我区的科技创新工作,并给予石景山区首个科技创新实验班以政策上的支持。逐步帮助学校建立高端的主题实验室,提供相关的硬件条件支持。提供区内广阔的社会资源空间,满足学生的个性化发展需要。